

место работы, и она, совершенно случайно, зашла в районный отдел народного образования. Здесь ей сразу предложили преподавать животноводство в средней школе №6 станицы Сергиевской. И в августе 1962 г. Елизавета Гавриловна приехала в нашу станицу и начала свою педагогическую деятельность. Работа с детьми полностью захватила ее, и в 1963 г. Елизавета Гавриловна поступила в Кубанский институт (ныне Кубанский государственный университет) в г. Краснодаре на заочное отделение и успешно окончила его в 1965 г. по специальности «учитель биологии».

В 1963 г. Елизавета Гавриловна вышла замуж и окончательно поселилась в Сергиевской. В 1966 г. родился сын Сергей, которого родители достойно воспитали и дали высшее образование.

С 1962 по 2009 г. Елизавета Гавриловна работала в нашей школе учителем животноводства, затем зоологии, ботаники, биологии, сельскохозяйственного труда. Все эти годы Елизавета Гавриловна вела кружковую работу, классное руководство, просветительскую работу с родителями, заведовала пришкольным участком, где под ее руководством ученики выращивали овощи и фрукты, ухаживала вместе с ребятами за школьными клумбами, которые осенью и весной благоухали цветами и радовали окружающих. Ее учеников не раз награждали поездками в различные города России, и Елизавета Гавриловна их сопровождала.

За успешную педагогическую деятельность, общественную активность, творческий подход к обучению и воспитанию подрастающего поколения Елизавета Гавриловна имеет много почетных грамот и благодарностей. Она награждена медалью «За доблестный труд». Трудовой стаж этой женщины составляет 50 лет, педагогический – 47 лет. Но не награды радуют Елизавету Гавриловну, а уважение земляков, улыбки ее учеников.

*Гуликов Герман Владимирович
Мурманская область*

Есть в Мурманской области озеро, которое привлекает к себе ежегодно сотни туристов и любителей тайн со всей России. Называется оно Сейдозеро, или по-саамски – Сейдъявр.

Что же в нем такого уникального? Давайте познакомимся с ним поближе. Расположено оно в самом центре Ловозерских тундр, горного массива в центре Кольского полуострова. Испокон веков на берегах озера саамы устанавливали свои священные камни. Назывались они сейды, откуда и название озера. Берега водоема окружают отвесные скалы, на одной из которых, присмотревшись, можно разглядеть увидеть темную фигуру, похожую на человеческую. Саамы рассказывают, что это Куйва – злой великан, когда-то живший в этих местах и сгубивший много жизней, пока ша-

маны не вступили с ним в битву и не обратили его в изображение на камне. Когда на озеро опускается туман, а происходит это часто и внезапно, на мгновение можно уловить движение рисунка, будто великан стремится освободиться от каменного плена и вновь закружиться в злобещей пляске.

Еще одной тайной озера являются необъяснимые события, которые, нет-нет, происходят со случайными туристами, блуждающими в этой местности. Самое странное произошло с четырьмя мужчинами, что были обнаружены мертвыми в этом районе. Они вовремя не вышли на связь, и была организована поисковая экспедиция. Когда обнаружили их палатку, то четыре тела находились в разных сторонах от нее. У каждого мужчины на лице застыла гримаса ужаса, а причина смерти всех – разрыв сердца. Старики поговаривали, что их забрали духи озера за непочтительное к себе отношение. Правда это или нет – нельзя сказать наверняка, но многие замечали, что, если приезжаешь в этот район с чистыми мыслями и ведешь себя культурно, не соршишь, не ломаешь ничего почем зря, будет и погода солнечная и дорога легкая. А если ведешь себя не по-человечески – плутать тебе в сыром тумане, спотыкаясь о внезапно вылезающие под ногами коряги или сходить с ума от внезапного, ничем не объяснимого ужаса.

А еще славятся эти места уникальными минералами, которых не встретишь нигде более в мире. Например, бордово-красный ловозерит, открытый в этих местах в 1939 году.

Так почему же столько всего чудесного сосредоточено по берегам этого озера? На сегодняшний день исследователи выдвигают три основные версии, объясняющие события, творящиеся в зоне. Первая из них гласит, что где-то в тундре находится скрытый источник тепловой энергии, который в 1920-е г. искала здесь экспедиция Александра Барченко. Эта энергия может воздействовать на человеческий организм и психику, вызывая, например, измененное состояние сознания или даже летальный исход.

Другая версия связана с обитающим в тундре снежным человеком, или йети. По мнению известного криптозоолога Евгения Фрумкина, именно этот «реликтовый гоминоид» – герой предания о великане Куйве. Самому Фрумкину в тундре приходилось слышать крик непонятного существа и ощущать на себе его взгляд. При этом он испытал очень неприятное чувство, сродни панике, что не редкость при встречах с йети... Както исследователь даже видел след огромной ноги, по всей вероятности, принадлежащий чудовищу.

Наконец, последнюю версию выдвинул известный в кругах «метеоритчиков» Владимир Степалдыкин. Он утверждает, что Ловозерская